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Ley de Impuesto a la Renta

1. ¢Coémo se determina la Renta Liquida Imponible de Primera Categoria, para una Sociedad
de Personas?

R: La Renta Liquida Imponible de Primera Categoria se determina a partir del balance general de
la empresa, observando el siguiente esquema tributario:

Ingresos Brutos, excepto los Ingresos no Constitutivos Articulo 29 +)

de Renta

Menos: Costo de Ventas o Servicios Articulo 30 ()

Menos: Gastos Necesarios para Producir la Renta Articulo 31 ()

Aju'stes a la Renta Liquida Imponible, segun normas Articulo 32 (+1)
Articulo 41

Ajustes por Agregados y Deducciones Articulo 33 (+/-)
Renta Liquida Imponible de Primera Categoria (=)

2. Cual es el tratamiento en la renta liquida imponible de Primera Categoria de una pérdida
tributaria del ejercicio anterior?

R: El tratamiento en la renta liquida imponible de Primera Categoria de una pérdida tributaria del
ejercicio anterior es rebajarla de las utilidades del actual ejercicio, segun lo dispuesto en el
Articulo 31, N° 3, de la Ley sobre Impuesto a la Renta.

3. ¢Es posible utilizar las pérdidas tributarias de arrastre en la determinacion de la Renta
Liquida Imponible?

R: Si es posible, salvo los contribuyentes que se detallan a continuacion, quienes no podrén
deducir como gasto las pérdidas sufridas por su negocio:

Las sociedades con pérdidas que en el ejercicio hubieren sufrido cambio en la propiedad de sus
derechos sociales, acciones o del derecho a participacion en las utilidades, siempre y cuando,
ademas, que con motivo de dicho cambio se cumpla alguna de las siguientes condiciones:



Vi.

vii.

Que en los doce meses anteriores o posteriores al cambio en la propiedad, la sociedad
haya cambiado de giro o ampliado el original por uno distinto, salvo que mantenga su
giro principal;

i.  Que al momento del cambio indicado, no cuente con bienes de capital u otros activos
propios de su giro de una magnitud que permita el desarrollo de su actividad o de un
valor proporcional al de adquisicion de los derechos o acciones;

ii. Que pase a obtener solamente ingresos por participaciéon, ya sea como SoCi0 O
accionista, en otras sociedades o por reinversion de utilidades.

4. ;Como debe ser considerado un pago de gratificacidn voluntaria (no necesario para producir
la renta) en la Renta Liquida Imponible de una Sociedad Andnima?

R: Este pago debe ser agregado a la Renta Liquida Imponible de una SA, pues se trata de un
gasto rechazado. Luego, se desagrega porque se afectara con el Impuesto Unico del 35%.

5. Aplicando los conceptos vistos en clase, explique brevemente si los siguientes registros
contables de una empresa representan un costo, un gasto aceptado, un gasto no aceptado o un

gasto rechazado.

Sueldo del gerente de marketing.
R: Gasto aceptado, siempre que cumpla con los requisitos generales.

Honorarios pagados al conyuge de uno de los principales accionistas.

R: Gasto aceptado, siempre que cumpla con los requisitos generales y sea un monto razonable
(se trataria de una persona que en atencidn a sus vinculos habria influenciado en la fijacion del
monto de sus honorarios). Si fuera una sociedad de responsabilidad limitada, entonces no se

podria y seria gasto rechazado.

Provisién de la indemnizacion legal por afios de servicio

R: No es gasto aceptado, porque no es efectivo sino que una estimacion (no siempre existe
obligacion de pagar IAS por ley). Sélo seria aceptable si la indemnizacion esta pactada a todo

evento, ya que en ese caso si habria certeza de la obligacion de pagar IAS.
Servicios de envasado de un producto que se le encarga a otra empresa.

R: Seria parte del costo de venta del producto.

Arriendos pagados a la conyuge de uno de los socios que es propietaria de uno de los locales

comerciales que utiliza la empresa (precio normal de mercado)

R: Gasto aceptado, siempre que cumpla con los requisitos generales.

Preservantes y colorantes utilizados en la elaboracion de las galletas que fabrica la empresa
R: Seria parte del costo de venta del producto.

Arriendos pagados en diciembre y que corresponden al 1er. Semestre del ejercicio siguiente.



R: Seria un gasto aceptado, aunque se haya pagado por adelantado (asumiendo que el contrato
obliga a hacer el pago). Los gastos pueden rebajarse en el ejercicio en que sean pagados o

adeudados.

vii. ~ Depreciacion del auto que se entrega al presidente de la empresa.

R: Gasto rechazado (prohibidos gastos asociados a automdviles).

6. La sociedad “Monza S.A.", de giro asesorias financieras, presenta el siguiente estado de
situacion al 31 de diciembre de 2008:

ACTIVO M$ PASIVOS m$
Caja 20.000 | Ingresos anticipados 15..000
Clientes 100.000 | Provision I.A.S. 5.000
Provisién pronto pago (10.000) | Cuentas por pagar 20.000
Activos en leasing 15.000 | Capital 50.000
Reserva depreciacion (5.000) | Utilidad ejercicios anteriores 40.000
Intereses diferidos por leasing 2.000 | Pérdida del ejercicio (5.000)
TOTAL ACTIVO 125.000 TOTAL PASIVOS Y PATRI. 125.000

Antecedentes adicionales:

Mercenarios Ltda., prestigioso estudio de abogados, efectu6 un analisis acabado de la
cuenta clientes en 2008 y estimd que dadas las condiciones economicas y la calidad de sus
clientes el 10% pagaré antes del vencimiento de la cuenta por cobrar.

En enero de 2008, la sociedad firmd un contrato para adquirir equipos en leasing en
M$18.000 para el desarrollo de sus negocios pagadero en tres cuotas iguales. M$ 15.000
era el valor actual del equipo y el contrato era por tres afios.

Por Ultimo, en noviembre de 2008, la sociedad firm6 un contrato de servicios de su giro a un
cliente por M$ 15.000, suma que fue cancelada el 28 de diciembre de 2008 y se muestra
como ingresos anticipados. Los servicios se empezaran a prestar en febrero de 2009.

La empresa terminara un contrato en 2009 y debera poner término al contrato de trabajo de
los profesionales que participaron en el trabajo. Como fue un trabajo muy rentable la
sociedad ha decidido pagar una indemnizacion voluntaria a los trabajares anteriores y ha
contabilizado una provision de M$ 5.000 para cubrir este gasto.

La empresa ha preparado el estado de situacion de acuerdo a principios y normas
financieras, el cual no ha sido auditado.

Se pide: Sefialar y cuantificar los impuestos que debe pagar la sociedad al 31 de diciembre de
2008. (No existe inflacién)



R: Resultado tributario:

Pérdida del ejercicio -5.000
Se agrega:

Provision descuentos 10.000
Depreciacion bienes en leasing 5.000
Amortizacion intereses bienes en leasing 1.000
Ingresos percibidos por adelantado 15.000
Provision indemnizacion voluntaria 5.000
Se deduce:

Cuotas leasing -6.000
RENTA LiQUIDA IMPONIBLE 25.000
Impuesto a 17% sobre 25.000 4.250

7. Laempresa “Senna S.A.” posee el siguiente Estado de Resultados al 31 de diciembre de 2008

Ingresos por Venta $ 20.000.000
Costo Venta $ 12.000.000
Margen Bruto $ 8.000.000
Gastos $ 6.000.000
Utilidad del Ejercicio $ 2.000.000

En sus cuentas de Gastos se tienen las siguientes partidas:

Gasto en sueldos $ 1.200.000
Gasto por arriendos de oficinas $  500.000
Provision Deudores Incobrables $  500.000
Depreciacion Activo Fijo $ 1.000.000
Depreciacion Activos en Leasing $  800.000
Depreciacién de automoviles $  200.000
Gastos en insumos necesarios para el giro $ 1300000
Gasto por mantencién de automoviles $ 500000
Total $ 6000000




Determine:
i.  Renta liquida imponible de la empresa

R: A la cuenta gastos ($6.000.000) se restan los gastos no aceptados: $1.500.000. No se incluyen los
gastos rechazados porque van afectos a impuesto Unico de 35%.

Gastos no aceptados:

PDI $500.000
Deprec. Activos en leasing $800.000
Deprec. Automéviles $200.000
Total: $1.500.000

Como consecuencia, la utilidad tributaria seria de $3.500.000

Ingresos por Venta $ 20.000.000
Costo Venta $ 12.000.000
Margen Bruto $ 8.000.000
Gastos $ 4.500.000
Utilidad del Ejercicio $ 3.500.000

ii.  ¢A cuanto ascienden los gastos no aceptados y los gastos rechazados de esta empresa?

R: Gastos no aceptados:

PDI $500.000
Deprec. Activos en leasing $800.000
Deprec. Automéviles $200.000
Total $1.500.000

Gastos rechazados:
Gasto mantencion aut. $500.000
Total: $500.000

ii. ~ Considerando que los Unicos accionistas de la empresa son la sociedad chilena “Inversiones
Transantiago Ltda.” (90%) y Don Ironman Dominguez (10%), diga a cuanto asciende el
impuesto total que debe pagar la empresa y cada uno de los accionistas, considerando que se
les distribuye el 100% de las utilidades.



R: La empresa debe pagar 17% de $3.500.000 por concepto de impuesto a la renta, es decir:
$595.000. Ademas 35% como impuesto Unico sobre los gastos rechazados: $175.000

Impuesto a pagar por la empresa: $770.000

Los duefios deben pagar por las utilidades distribuidas ($3.500.000).
Transantiago Ltda. recibira $3.150.000

Ironman Dominguez recibira $350.000

Los duefios pueden usar como crédito el impuesto de primera categoria pagado por la sociedad, que
es $595.000 de acuerdo a la proporcion que les corresponda en las utilidades.

Es decir:
Transantiago Ltda. tendra un crédito por $535.500
Ironman Dominguez tendra un crédito por $59.500

Como Transantiago Ltda. es contribuyente de Primera Categoria, cuando se le distribuyan dividendos
no tendra que pagar impuestos, pero anotard en su FUT que recibi¢ $3.150.000 con crédito de
$535.000.

Ironman Dominguez pagara impuesto Global Complementario por $350.000. La tasa aplicable por ese
monto es 0% (queda en el tramo exento). En caso que don Ironman tuviera otras rentas, tiene que
sumarlas todas y luego de determinar el impuesto a pagar, rebajar el crédito por $59.500 (es un crédito,
por lo tanto no se rebaja de la base imponible sino que del impuesto a pagar).

8. Ferrari S.A. presenta a la fecha del Balance los siguientes antecedentes:
Utilidad segun Balance al 31/12/2008...............ccccoviviiiiiiiiiiiieeeeee, $3.000.000
En sus cuentas de Pérdidas aparecen los siguientes rubros:

i. Sueldo anual asignado a la hija del accionista mayoritario que presta servicios como

FECEPCIONISIAL .. ..vvviieiiiie ettt $3.000.000

ii. Indemnizaciéon voluntaria pagada a ejecutivo de la empresa por término de
CONMAT0. ...t $4.000.000

jii. Honorarios de abogados por defensa en juiCio ...............ccccceeeeeiiiiiiennnn, $1.000.000

iv. Combustibles y lubricantes del automovil usado para reparto  de
MEFCAUEITAS. .....cvviee et $1.000.000

v. Arriendo pagado al gerente general propietario de un local comercial utilizado por la
empresa (valor de mercado)...........c..vvvvvieeiiiiiiiiiii e $4.000.000

vi.  Depreciacion de un camion usado para trasladar equipos de trabajo......$ 400.000
vii. Donacién a un club deportivo regional (sin requisitos Ley de Donaciones con fines
AEPOMIVOS) . ettt $1.100.000

En sus cuentas de Ganancias se encuentran las siguientes partidas:

i. Dividendos percibidos de una sociedad anénima cerrada...................... $6.000.000
ii. Recuperacion de un deudor incobrable que se habia castigado luego de iniciar acciones
judiciales, el afio anterior..............ooovviiiiiiiiii e $2.000.000

iii. Participacién devengada en otra empresa (VPP)........ccccovvviiieieennnn, $8.000.000



iv. Intereses percibidos por depdsitos a plazo en Bancos................c......... $1.500.000

Determine la Renta liquida imponible de la empresa y sefiale cuanto deberia haber pagado por
concepto de impuesto a la renta en abril de 2009.

R: Para determinar la renta liquida imponible, a partir del resultado segun balance se hacen
agregados y desagregados. Sin embargo, en este caso los gastos rechazados estan afectos a
impuesto sancion, que es un impuesto Unico con tasa 35%. Como es impuesto Unico, no se agregan
los gastos rechazados (si los agregéramos estariamos gravando con 17% y con 35% ese gasto, por
lo que el 35% dejaria de ser impuesto “Unico”).

Entonces, solo hay desagregados o rebajas al resultado de balance, ya que éste considera algunas
ganancias que no estan afectas a impuesto a la renta. Los desagregados son los siguientes:

i.  Dividendos percibidos de una sociedad andnima cerrada...$6.000.000 (ya pago
impuesto de primera categoria cuando se generaron)
ii.  Participacién devengada en otra empresa (VPP)............. $8.000.000 (idem)

La renta liquida imponible de la empresa es: $3.000.000 - $14.000.000, es decir, tiene una pérdida
tributaria de - $11.000.000.

En consecuencia, no paga impuesto de primera categoria, pero si paga impuesto sancién con tasa
de 35% sobre los siguientes gastos rechazados:

ji.  Indemnizacion voluntaria pagada a ejecutivo de la empresa por término de
contrato.... $4.000.000 (es VOLUNTARIA, no obligatoria ni por contrato ni por
ley; no es un gasto necesario, sino que voluntario)

iv. ~ Combustibles y lubricantes del automévil usado para reparto de
mercaderias....... $1.000.000 (es gasto prohibido por ley)

v.  Donacion a un club deportivo regional (sin requisitos Ley de Donaciones con
fines deportivos).. ......$1.100.000 (no hay un permiso especial por ley; por regla
general las donaciones no son un gasto permitida porque no son necesarias
para producir la renta)

35% sobre $6.100.000= $2.135.000

9. Sefiale “SI” 0 “NO”, de acuerdo a si los siguientes conceptos forman o no parte de los
ingresos brutos de una empresa.

i.  Precio de venta de una maquina integrante del activo fijo. R:“SI”

i. ~ Un banco condona una deuda. R:"SI".
ji.  Intereses reales devengados por un deposito de la empresa. R:"SI”.
iv.  Dividendos percibidos de una S.A. filial de la empresa. R:"SI".

v.  Descuento obtenido al momento de formalizar una compra, facturandose con ese
descuento. R:"NO”.

vi.  Precio de venta de acciones adquiridas antes de 31 de enero de 1984. R:"NO”.



10. En una fabrica de muebles constituye Costo Directo Tributario los siguientes conceptos.
Responda “SI” 0 “NO”.

i.  Aguinaldo de fiestas patrias pagado a los operarios que trabajan directamente en la
fabricacion. R: “NO”

ii.  Remuneracion de los operarios que trabajan directamente en la fabricacion. R: “SI”.
ji. ~ Barnizy pintura usado en la fabricacidn de los muebles. R:"SI".

iv.  Fiesta de fin de afio que la empresa obligatoriamente debe realizar ya que se
encuentra pactada en el Contrato Colectivo de Trabajo. R: “NO”.

11. Si los siguientes conceptos se encuentran contabilizados como gastos en el balance de una
empresa, ¢ Deben agregarse en la Determinacion de la Renta Liquida Imponible? Responda
“Sl” o “NO”.

i.  Reparacion de una pieza integrante de una méquina (activo fijo de la empresa).
R’NO”.

i.  Impuesto de timbres cobrado por un banco en una operacion del giro de la empresa.
R:’NO”.

ji.  Intereses por un préstamo que se utilizo en la compra de un bien del activo fijo
destinado a producir solamente bienes que en su venta estan totalmente exentos de
IVA. R"NO”.

iv.  Royalties pagados al extranjero por el uso de una marca. R:"NO”.
v.  Arriendos pagados por anticipado (del ejercicio siguiente). R:"SI".

vi.  Dineros entregados (donaciones) en el programa buenos dias a todos para ayudar a
los damnificados de Chaitén. R:"SI".

12. La sociedad de responsabilidad limitada “SCHUMMY LTDA”", presenta los siguientes
antecedentes financieros (No hay inflacion).

Utilidad segun balance al 31 de diciembre de 2008...............cccoooiiviiieeeninnne. $1.000.000.000

En sus cuentas de pérdidas aparecen los siguientes conceptos:

i.  Sueldo anual asignado a un socio (Michael)............ccccocvvvviiiiiinennne. $240.000.000
i.  Sueldo pagado a la conyuge de uno de los socios (Quenita).................. $4.000.000
ji. ~ Sueldo empresarial pagado a la cdnyuge (Pamela) del otro de los socios (no excede

A8 BOUF)... ettt $3.200.000
iv.  Impuesto territorial pagado por inmueble arrendado.................ccccvvveee. $1.000.000
v.  Arriendos pagados por camion utilizado por la empresa..................... $22.500.000
vi.  Multaaplicada por €l Sll...........ooovieiiiiiiiie e $1.900.000

vii.  Reajustes e interese por IVA pagado con atraso...............ccccvvviiinennnns 2.380.000



vii.  Intereses pagados por compra del bien raiz donde funciona la
BIMPIESA. ...t eeee e et e et e et e et e e e e e et e e et e a e $22.450.000

En sus cuentas de ganancias se encuentran los siguientes conceptos:

i.  Dividendos percibidos de S.A.

0T =T - ST STSP $47.000.000
i.  Participacion social devengada en otra
BIMPIESA. ...ttt e et e eete e etet et e et e e et e e et e e et e e et e e et e e e e erae e $155.000.000
ii. ~ Utilidad en venta de activo
10 et $123.575.000
iv.  Arriendos obtenidos de Deptos. DFL 2..........ccccccvviiiiiiiiiiiiiiiieiiiieeeee $18.000.000
R: Utilidad segun balance al 31 de diciembre............cccoooiiiiiiiiii, $1.000.000.000
AGREGADOS: (Gastos rechazados)
Sueldo anual asignado a un socio (Michael)..............cccooiiiiiiiiiiiiiiiii i $240.000.000
Sueldo pagado a la conyuge de uno de los socios (Quenita).............ccooevvvveiieeennnn. $4.000.000
Impuesto territorial pagado por inmueble arrendado................oeeeeeiiiiiiiiiii, $1.000.000
Multa aplicada por €l SHL...........uvvriiiiiiiiie e $1.900.000
Reajustes e interese por IVA pagado con atraso.............ccoeevieeeieeiiiiviiiiniiiiiieeeas $2.380.000
SUBTOTAL. ..ttt $1.249.280.000
DEDUCCIONES: (Utilidades no afectas a impuesto)
Dividendos percibidos de S.A. cerrada...........cccvvvviiiiiiiiiiiiiiiii e, $47.000.000
Participacion social devengada en otra empresa.............vveeieeeeevvivvviiiiiieneeeenn. $155.000.000
Arriendos obtenidos de Deptos. DFL 2........coooiiiiiiiiiiiiiii e, $5.900.000
SUBTOTAL. ..ttt ($207.900.000)

RENTA LIQUIDA IMPONIBLE...........ccceureiueretneensseeneseesssessessssessssssssssnens $1.041.380.000



13. Determine el FUT al 31 de diciembre de 2008 de la sociedad “Cavallino Rampante Ltda.”,
compuesta por dos socios al 50% cada uno, Enzo y Dino.

Utilidad segun balance al 31 de diciembre de 2008.................coovrviiiiiiiiiieienen, $198.000.000
Agregados:

Gastos pagados por Ferrari asignado a vendedor de la empresa..................ceveueeee. $34.000.000
Depreciacion de dichO FErari............ovoiiiiie i e $7.000.000
Arriendos pagados a Rent a Car por auto de gerencia utilizado esporadicamente (Lamborgini
DHADI0). ... e $8.000.000
Intereses penales por IVA pagado fuera de plazo..............cccooviiiiiiiiiiiiieiiiiiiiiee $990.000
Comisiones pagadas al conyuge de Dino por ventas efectuadas a la empresa......... $85.750.000
SUBTOTAL. ..ttt et e e $333.740.000
Deducciones:

Dividendos percibidos de una S.A. abierta (FIAT), afio origen 2000, crédito

Dttt $233.640.000
Participacion social

AEBVENGAAA. ..., $62.300.000
RENTA LIQUIDA IMPONIBLE......... vttt $37.800.000

Otros antecedentes relevantes:

i. Lasociedad retiro desde “Renault Ltda.” utilidades tributarias

1o U URPURR $100.850.000
i. ~ Dinoy Enzo retiraron desde la

SOCIEAAT. ...ttt $99.800.000

(clu)

R: Determinacion del FUT al 31 de diciembre de 2008.
Agregados al FUT:

R e $37.800.000
Menos:

GaStOS POF FOITAM......ceivvieeeeeie e ($34.000.000)
Arriendos PAgados. .......cooiiiiiiiiiii e ($8.000.000)
INtEreSES PENAIES. .......eveeeieeee e ($990.000)
COMISIONES. ... e e e e e e et e e ($85.750.000)

Mas:



Dividendos percibidos. .........oooiiiiiiie e $233.640.000

Retiros de Renault Ltda............coooiiiiiiiii s $100.850.000

FUT antes de imputaciones..............uviiiiieiiiiiiiiiee e $243.550.000
Imputaciones:

REtINOS EfECHVOS. ... $199.600.000
FUT al 31 de diciembre de 2008.............c.cccoerriirminiiensinee e $43.950.000

14. Determine el monto de PPUA (si es que corresponde) de la compafia “Carrera
Panamericana Ltda.” de acuerdo a los siguientes antecedentes.

i.  Utilidades con crédito 10%, propias generadas el afio

1990, 111ttt $1.500.000
ii.  Utilidades con crédito 15%, propias generadas el afio

100, ettt $3.000.000
ii.  Utilidades con crédito 17%, propias generadas el afio 2004................. $8.000.000
iv.  Utilidades sin crédito, percibidas el afio 2004.....................coovvvvvvinnnnne $5.000.000

Ademas, le entregan la siguiente informacion correspondiente al afio 2007:
i.  Resultado tributario ($-40.000.000)
i.  Retiros o distribuciones $ 25.000.000

i. ~ Se percibieron dividendos por $ 15.000.000

15. Determine la Base Imponible del Impuesto Global Complementario con los siguientes
antecedentes:

i.  Rentas derivadas de un contrato de trabajo........................... $18.000.000
i.  Intereses percibidos (cuenta de ahorro)............ccccvveeeeiiinnn, $200.000
ji. ~ Dividendos percibidos con crédito de 17%.......cccovvvrerrrnunnee. $500.000

16. Determine la Base Imponible del Impuesto Global Complementario con los siguientes
antecedentes:

i.  Honorarios percibidos (Netos)...........cccceeviiiiiiiiiiciiiiiee $20.000.000
i.  Dividendos percibidos con crédito de 16% (S.A. abierta).................. $5.000.000
ii.  Utilidad en venta habitual de acciones (S.A. cerrada)............ $11.000.000

iv.  Utilidad en venta de acciones 18 Ter........covvveviveeiiiiinnn. $40.000.000



17. Determine la Base Imponible del Impuesto Global Complementario con los siguientes
antecedentes:

I.  Rentas derivadas de un contrato de trabajo................ccccennn. $15.000.000
i.  Dividendos percibidos sin crédito (S.A. abierta)...........cccccvevieiiin. $560.000
ji.  Utilidad en venta no habitual de acciones (S.A. cerrada)................... $6.000.000



